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Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de 
regering gegeven antwoorden 

1930 

Vragen van de leden Mohandis en Jadnanansing (beiden PvdA) aan de 
Minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap over het misbruik van 
studiefinanciering (ingezonden 23 februari 2016). 

Antwoord van Minister Bussemaker (Onderwijs, Cultuur en Wetenschap) 
(ontvangen 18 maart 2016). 

Vraag 1
Bent u bekend met de berichten «Misbruik van studiefinanciering in het 
mbo»1 en «Zo kom je aan «gratis geld»?2 

Antwoord 1
Ja, ik heb kennisgenomen van deze berichten. 

Vraag 2
Deelt u de mening dat als studenten studiefinanciering ontvangen, het ook de 
bedoeling is dat zij daadwerkelijk studeren? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 2
Ja, dit uitgangspunt deel ik met u. 

Vraag 3
Hoe beoordeelt u de situatie dat studenten wél studiefinanciering ontvangen 
maar niet studeren en dus het risico lopen om zonder diploma en met een 
grote studieschuld het onderwijs te verlaten? 

Antwoord 3
Jongeren die zich voor een opleiding hebben ingeschreven, horen gewoon te 
studeren. Het kan niet zo zijn dat ze wel studiefinanciering ontvangen maar 
helemaal geen onderwijs volgen. Ik heb in het NOS-journaal opgemerkt dat 
dit een onverstandige en onwenselijke situatie is. Jongeren met een diploma 
hebben een veel sterkere basis om een positie te veroveren op de arbeids-
markt en in de samenleving. Voor de mbo BOL entree en niveau 2 studeren-
den is de basisbeurs, de aanvullende beurs en het reisrecht een gift. De mbo 
BOL 3–4 studerenden ontvangen de basisbeurs, de aanvullende beurs en het 

1 http://nos.nl/artikel/2088317-misbruik-van-studiefinanciering-in-het-mbo.html
2 http://nos.nl/artikel/2088320-zo-kom-je-aan-gratis-geld.html
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reisrecht in de vorm van een prestatiebeurs. Binnen 10 jaar moeten deze 
studerenden een diploma halen. Gebeurt dit niet dan moet de volledige 
studiefinanciering worden terugbetaald. 

Vraag 4
Hoe groot is het aantal studenten per sector (mbo, hbo, wo) dat wél 
studiefinanciering ontvangt maar niet studeert en wat zijn de motieven van 
deze studenten om dit te doen?3 

Antwoord 4
Bij DUO is alleen het aantal studerenden mbo, hbo en wo-opleidingen bekend 
mét studiefinanciering. Er zijn bij DUO geen gegevens over studerenden die 
wel studiefinanciering ontvangen maar die niet studeren. Het signaal dat dit 
gedrag massaal zou plaatsvinden, zoals de NOS-berichtgeving leek te 
suggereren, wordt niet herkend door de mbo-instellingen. 
Wanneer studenten van mbo BOL entree en niveau 2 langdurig aaneengeslo-
ten afwezig zijn (8 weken) moet de instelling dat melden aan DUO. DUO stopt 
dan de studiefinanciering. Vanaf het schooljaar 2014–2015 heeft DUO 104 keer 
deze meldingen van mbo-instellingen ontvangen. De studiefinanciering van 
deze personen is toen beëindigd. 

Vraag 5
Op welke wijze wordt, door alle betrokken instanties en personen, gewerkt 
aan het voorkomen en bestrijden van deze ongewenste situatie? Op welke 
wijze kan hun werk worden geïntensiveerd om te voorkomen dat studenten 
op deze wijze misbruik maken van studiefinanciering? 

Antwoord 5
Het opsporen van dit probleem begint bij een goede verzuimregistratie door 
scholen en gemeenten. Bij een goed werkende verzuimaanpak kunnen 
jongeren nooit onopgemerkt langdurig wegblijven van school. Met de aanpak 
van voortijdig schoolverlaten is daar de afgelopen jaren sterk op ingezet. 
Verzuim is namelijk de voorbode van voortijdig schoolverlaten. De verzuimre-
gistratie van mbo-instellingen is steeds beter op orde, dat blijkt uit onderzoek 
van de Inspectie van het Onderwijs. Naast het registreren van verzuim is het 
ook van belang dat mbo-instellingen en gemeenten snel actie ondernemen 
zodra ze merken dat jongeren veel verzuimen. Juist doordat de registratie van 
verzuim steeds beter op orde is, grijpen leerplicht- en RMC-ambtenaren snel 
in als jongeren langdurig verzuimen. Daarmee voorkomen ze dat de situatie 
waar u aan refereert vaak kan voorkomen. In de gevallen waarin dat wel 
gebeurt is het dus zaak om de registratie en aanpak van verzuim te verstevi-
gen. Zoals reeds eerder gemeld ga ik onderzoeken hoe vaak het voorkomt dat 
jongeren wel studiefinanciering ontvangen maar geen onderwijs volgen en 
welke motieven daarbij een rol spelen.

3 mbo: middelbaar beroepsonderwijs; hbo: hoger beroepsonderwijs; wo: wetenschappelijk 
onderwijs
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